

Цель - посеять страх

Человек и общество

► О том, что такое терроризм с точки зрения науки и как можно с ним бороться, расскажут заведующий кафедрой социологии БГУ им. В.Г. Шухова, д. ф. н. Михаил Игнатов и политолог, руководитель проекта «Открытая аналитика», старший преподаватель БелГУ Роман Травин.

Что такое терроризм? Какова история этого явления?

Михаил Игнатов: Слово «террор» с древнегреческого переводится как «дрожь». Зарождение терроризма можно наблюдать ещё в античные времена. Позднее возник орден асасинов (хашашинов). Эта таинственная преступная организация состояла из опытных наёмных убийц Аравии. До конца так и непонятно, кому именно принадлежала их лояльность. Их услуги можно было купить за определённую цену. Однако преимущественно они действовали по своему усмотрению, устраняя тех или иных лидеров общественного мнения либо обладающих властью по всему Аравийскому региону. Это делалось для обладания правом распределять ресурсы.

Зарождение терроризма изначально связано с политической борьбой. Многие западные историки обвиняют Российскую империю в его распространении. Цареубийцы стали ярким проявлением терроризма. Это не совсем справедливо. Вспомним хотя бы устранение австрийского эрцгерцога Франца Фердинанда сербским студентом Гаврилой Принципом, который вошёл в группу из шести террористов. Убийство Франца Фердинанда стало катализатором для международного кризиса, приведшего к началу Первой мировой войны. Это преступление вывело терроризм на уровень медиаэффекта. После двух мировых войн терроризм всё больше смещается в медийную составляющую. Так что с его точки зрения в недавней трагедии в «Крокус Сити Холле» важно не убийство людей, а эффект возникшего у населения страха.

Одна из важных составляющих - это отношения людей и власти. Власть гарантирует народу безопасность. Терроризм - крайняя форма насилия, призванная разрушить это утверждение. Терроризм представляет собой одну из форм политической борьбы, борьбы против власти.

Какие существуют виды терроризма?

Роман Травин: Терроризм - это насилие или угроза насилия для достижения определённых социальных либо политических целей. В законе о противодействии терроризму в определении прописано, что это влияние на органы власти. Терроризм - это один из видов политического участия (наряду с влиянием на выборы, проведением пикетов, подписанием петиций и прочего). Выделяют терроризм социальный, политический, экономический, экологический, этнический и религиозный. С моей точки зрения, все эти виды терроризма имеют политическую составляющую. Коллега ещё верно отметил и медийную. Есть субъект террора и объект. Процесс всегда двухсоставный, объект - люди, страдающие от насилия, а также общество в целом и власть. Недовольство общества должно повлиять на власть. Добиться этого можно через медиа.

М.И.: Медиа переводится как «средний». По определению Маршалла Маклюэна: «Medium is the message». Его смысл заключается в том, что средство передачи сообщения само есть со-



Михаил Игнатов.



Роман Травин.

общение, поскольку любой медиум может быть содержанием другого медиума. Это своего рода «медиа-матрёшка»: устойчивое слово фиксируется в письме, газетный или журнальный материал возникает в радио- или телепрограмме, новости из интернета оказываются новостями газет или телевидения и так далее. Таким образом, медиум теряет своё значение без существования другого медиума. Переход от одного к другому ускоряет и усиливает коммуникационную функцию, что приводит к социальным изменениям.

Советский и российский философ Фёдор Гиренок отмечает, что мы живём в эпоху трансмедиа. Цифровая реальность более значима для нас, чем фактически происходящие события. Другими словами: если событие не освещается в электронных СМИ, значит, его в принципе не существует. А французский философ Жан Бодрийяр даже пришёл к выводу, что надстройка теперь может изменить базис. Например, если в какой-то социальной сети лидер общественного мнения плохо отзовется о какой-либо фирме, то у неё упадут прибыли и акции пойдут вниз. Медиа начало менять историю.

Р.Т.: В современном мире террористический акт без медийной составляющей практически теряет смысл. Как в таком случае должны вести себя СМИ? С одной стороны, медиа должны информировать общество о значимых событиях, с другой - активно освещая террористический акт, они тем самым действуют на руку его организаторам. Диалектическая ситуация, на которую нет однозначного ответа.

М.И.: Существуют правила информационной гигиены и безопасности. Вы-

страшной трагедии в Подмоскowie, то общество действительно сплотилось. Однако поднялась волна негатива в отношении эмиграционной политики. Не было ли это одной из задач организаторов террористического акта? В обществе эмоционально обсуждается вопрос возмещения смертной казни. Давайте задумаемся, кому это может быть на руку. Надо критически воспринимать лавинообразно поступающую информацию.

М.И.: Люди при любых обстоятельствах должны оставаться членами общества. Толпа - это хаос и неуправляемость плюс высокий эмоциональный заряд. Терроризм призван возмущать хаос. Французский социолог Габриэль Тард открыл такой феномен, как публика. Он провозгласил двадцатый век «эрой публика». Габриэль Тард изучал психологию толпы, публики и социальные процессы в обществе и обнаружил феномен подражания, с помощью которого пытался объяснить все общественные процессы. Подражание, по его мнению, является основным механизмом социального взаимодействия. В социальной природе существует подражание внутри общности и подражание одной общности другой. Благодаря общественному подражанию одновременно обеспечиваются прогресс и стабильность социальных отношений, происходит распространение новаций и сохранение традиций. Публика должна научиться критически анализировать, воспринимая всё происходящее в медийном поле.

Может ли государство в современном мире эффективно противостоять терроризму?

М.И.: Любая террористическая организация на структурном уровне имеет сетевую форму распространения. Это горизонтально ориентированные связи. Сеть стала сетью в нынешнем понимании, когда информационно-коммуникационные технологии породили социальные медиа как новый феномен. Первыми возможностями интернета испробовали на себе разные повстанческие движения и террористические организации, что дало им возможность подняться на более высокий уровень, став настоящей угрозой для государства.

Американский философ Мануэль Кастельс отметил, что сеть имеет три свойства. Она адаптируется, масштабируется и обладает гибкостью. Горизонтальная сеть значительно быстрее передаёт информацию, чем вертикальная структура. В связи с этим сеть практически невозможно уничтожить. Для того чтобы это сделать, надо одновременно ударить по всем узлам связи либо её зарезать. Полностью уничтожить сеть практически невозможно, как нельзя уничтожить все компьютерные вирусы в интернете.

Борьбе с терроризмом могут помочь профилактика, превентивные меры, информационная гигиена и гражданская сознательность общества.

Р.Т.: Если говорить об эффективности борьбы с терроризмом, то коэффициент полезного действия ни одной системы никогда не достигает ста процентов. Однако предотвращать его проявления можно и нужно. Надо отдать должное российским спецслужбам, которым часто удаётся предотвратить готовившиеся террористические акты. Страна с этими проблемами сталкивается с начала девяностых годов. Выросла плеяда специалистов по борьбе с терроризмом. Как они действуют на практике, надо спрашивать у силовиков.

Мы теоретики и можем помочь разве что в профилактике терроризма.

Беседовал Сергей ЕЛИСЕЕВ
ФОТО «БЕЛГОРОД МЕДИА»

Полную версию интервью смотрите по ссылке:

